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【典中点】2017春沪科版八年级物理下册教案：7.1科学探究：牛顿第一定律(第2课时 惯性)
第2课时 惯性
教学目标

（1）理解物体的惯性，并了解利用及防止惯性的方法。

（2）通过对生活中惯性现象的解释加强物理与生活的联系。

重点与难点

重点：通过事实认识惯性，知道利用及防止惯性的方法。

难点：惯性的大小因素的理解，惯性现象的解释。

教学方法

通过实验及身边的生活现象，让生明确认识物体的惯性及惯性现象。加强对生活中的惯性现象的解释与交流，充分让物理走进生活。

教学准备

水杯、硬纸片、圆柱体、塑料尺、方木块、长木板等

教学设计

一、复习提问，引入新课

提问：（1）力和运动的关系在历史中有不同的认识，其代表人物有哪些？他们的观点分别是什么？

（2）复述斜面[image: image1.png]Sk B M (ZXXK.COM)




小车实验的设计与组织过程，注意事项和结论。 

（3）牛顿第一定律的内容及相关[image: image2.png]Sk B M (ZXXK.COM)




问题

学生：根据问题进行回忆回答。

教师：利用课本中图6—7的装置做一演示实验。组织学生进行实验前的猜想与试验后现象对比。

提出问题：为什么硬纸片被弹走，而砝码却不动呢？说明物体有保持   原有状态不变的性质，物理学中称其为惯性。

板书课题：惯性

学生观察实验，进行猜想并把试验后的现象与猜想进行比较，通过师的解释进入新课的探究。

二、投放学案，引导自学

【教师活动】组织学生阅读课本，并完成学案上的“自主学习”部分。初步感知本节课的内容。走入学生中间，及时发现、指导学生自学。

【学生活动】阅读课本，完成学案上的“自主学习”部分。初步[image: image3.png]Sk B M (ZXXK.COM)




了解惯性的有关内容。

三、合作共建，解决问题

1、惯性的存在性及大小因素的探究

提出问题：通过刚才的实验及生活中的一些类似现象，我们知道惯性的存在。那么物体的惯性与什么因素有关呢？

分析制定计划与试验设计：

（1）取质量不同的两木块在长木板上运动，当突然受阻时，比较现象。

（2）同一木块以不同的速度在长木[image: image4.png]Sk B M (ZXXK.COM)




板上运动，当突然受阻时，比较现象。

实验器材：质量不同的长方木块两个、带有阻挡木块的长木板

进行实验：师生共同完成实验，并把现象做好记录。

分析与论证：通过分析得出结论：物体的惯性只与物体的     有关而与      无关。

2、惯性现象的解释

【教师活动1】组织学生阅读课本6-10、11及生活中的一些相关现象讨论总结如何具体解[image: image5.png]Sk B M (ZXXK.COM)




释惯性现象。

【学生活动1】阅读课本6-10、11及生活中的一些相关现象讨论并初步总结出如何具体解释惯性现象。

【教师活动2】组织学[image: image6.png]Sk B M (ZXXK.COM)




生交流、讨论，初步形成解释惯性的方法。

【学生活动2】交流、讨论、展示、总结形成初步认识。

【说明】因为惯性是物体保持原来的运动状态不变的性质，因此要解释惯性现象，必须明确原来的运动状态，具体回答步骤如下：

①判断研究的物体原来的运动状态；

②该物体发生了怎样的变化；

③该物体由于惯性要保持原来的运动状态；

④[image: image7.png]Sk B M (ZXXK.COM)




结果出现的现象。

四、知能应用，巩固提高

提出问题：通过以上的探究我们[image: image8.png]Sk B M (ZXXK.COM)




对惯性及惯性现象有了一定的认识。在现实生活中对此有[image: image9.png]Sk B M (ZXXK.COM)




很大的应用，下面我们解决几个问题，加强对此内容的理解。

【教师活动1】组织学生做学案上的“重难点突破”。并走进学生中间及时发现、指导出现的问题。

【学生活动1】做学案上的“重难点突破”。
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【教师活动2】组织学生进行交流、讨论、展示自己的结果。

【学生活动2】进行交流、讨论、展示自己的结果

师生合作评析形成共识

【说明】：①惯性是物体固有一种属性，是一切体都具有的反抗运动状态改变的一种“惰性”。

②一切物体在任何情况都有惯性。一切物体包括气体、液体、固体；包括静止的物体和运动的物体、受力的物体和不受力的物体。

③惯性有大小，惯性的大小由物体本身的质量决定，质量越大，惯性越大，与其他外界因素如速度大小、运动状态等无关。

④惯性不是力，不能把惯性说成“惯性力”或“由于惯性作用”，也不能与力比较大小。

五、诊断评价，查漏补缺

教师活动1：组织学生[image: image11.png]Sk B M (ZXXK.COM)
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习题训练（学案中的知能应用），巩固提高。师[image: image14.png]Sk B M (ZXXK.COM)




巡视批阅。

学生活动1：自主做题，巩固提高。[来源:Zxxk.Com]
教师活动2：出示习题答案，组织学生自我评析。

学生活动2：参照答案，自我评析。[image: image15.png]Sk B M (ZXXK.COM)





师生讨论总结形成统一认识。

课堂小结，构建网络

本节所研究的内容有：[来源:学§科§网]
（1）惯性的定义理解及大小因素的探究

（2）惯性现象的解释四过程

作业
板书设计

教学反思

[来源:学§科§网]
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教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

